‘ ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS I

Ecuaciones de primer grado

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
2 1+12x  x—4 _ 3(x+1)—(1-x)
4 2 8

b) 3x-2 4x+1_ 2 2(x-3)
6 10 15 4

2x-3 3x-1) 2B8-x) 5
6 4 6 8

d) %(x+3)—%(x+1)=1—%(x+3)

x+1 2x-3 3 1} 3
e) 6(—— j:s[—x—zj—g(sx—z)

C) =0

8 16 4

Ecuaciones de sequndo grado

2. Las siguientes ecuaciones son de segundo grado:
(x+1)x-3) X
Q) ———+X=—
2 4
_ _ 2 2
b) (2x 1)(2x+1)+(x 2) _3x+4 x*
3 4 6 3
2 2
0 X"+2 X +1:1_x+7
3 4 12
X X 3x+4
d) =(x=1)——=(x+1)+ =0
) 2(e-0)- 2 () 22

e) (x+1)* —(x—2)* = (x+3)* + x* =20

Ecuaciones bicuadradas

3. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas, comprobando las soluciones
obtenidas:

1) x* —26x% =25

2) 4x* —17x*+4=0

3) 4x* +9=37x°

4) x* —10x* +9=0

5) 4x* —5x* +1=0

Ecuaciones radicales

4, Resuelve las siguientes ecuaciones radicales, comprobando las soluciones
obtenidas:

1) X—+/25-x* =1
2) V5x -7 -41-x=0
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3) V2x—3++/x+10-7=0

4) X 47+2=2x

5)  36+X+4-12x+4=2x-1
6) X+5-49—2x=8-14/2x+8
7)) T42x=1+x+3+2J3+x

Ecuaciones con fracciones algebraicas

5. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones algebraicas (y recuerda que
hay que comprobar los valores obtenidos para ver cuales son realmente solucion):
1 2 2-5x X 2X
Q) ————=—F—— e) —+——=3
X+3 X X +3X x-1 x+1
2 1
py 2X+3 1, o, X _3
2x-1 x X+2 x+3 2
0 X+1+ 2X 9.0 9) _3_1—2x+§:5—3x+x
X—2 X+2 3 9 2
— 2 —
d) x+1+1 ng h)X+7+X2 3x+6:
X+5 x-4 2 X+3 X +2x-3

Inecuaciones con una incognita de primer y de sequndo grado

6. Resuelve las siguientes inecuaciones de primer grado:

a) 2x—3x+5>6x-1 c) x+4(3-x)<15

b) 4x-2(x+1)<0 d) 3(x -1 —2(x+1)< 3x* +2
1. Resuelve las ecuaciones del ejercicio 1 como inecuaciones de primer grado,
cambiando el signo = por:

a) > b) < c) = d) < e) >
8. Resuelve las siguientes inecuaciones de segundo grado:

a) x>*—3>3x+1

b) x> —3x<4

C) 3x—2x* > x+ X*
9. Resuelve las ecuaciones del ejercicio 2 como inecuaciones de segundo grado,
cambiando el signo = por:

a) > b) < c) > d) < e) >

Inecuaciones con dos incégnitas de primer grado

10. Resuelve las siguientes inecuaciones con dos incégnitas de primer grado:
a) 2x+3y<5 b) 2x—y>5 c) 3x+2y>4
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‘ ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS I

Sistemas de ecuaciones lineales 3x3

11. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss:

X+y—-22=-5 2X—-y+2=3 X—y+2z=1

a) 12X—-y+z2=2 f) <—x+2z=1 d){2x—-z=2
3X+2y+z2=5 -2y+6z=-4 X+Yy=-3
2X—Yy+22=06 X+2y+3z=4 X+y+z2=5

b) 43x+y—-z=2 g) —-X+3y—-z=-2 i) - x+2y—z=-2
—-X+2y-2=0 2X—y+472=06 X+4y+2z2=0
-3x+2y-2=0 X+y+z=1 X+y—-32=8

C)«x—2z=-1 h) 42x+y-z=2 J)i—-2x+4y=2
2y—-72=3 X+y=0 y+z=1

Sistemas de ecuaciones no lineales

12. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales, por el método que creas mas
conveniente:

y—-x=1 x2+y2=58
1){2 2 5 { 2

X“+y° =5 X“—y° =

X—-y=15 X +xy+y’ =21

xy =100 X+y=1

2X — 2 1
SRR 7 Y

x> +xy=0 Xy +2y =2

2X + 3 2X + 3
4){ V= 8) { Y=

x> +y® = xy—y>=0

Sistemas de inecuaciones

13. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones con una incégnita:

Xx-5>1 x*—3x—-4>0
a) c
3x+1<0 2Xx—=T7>5
2X—5>6 X—4>1
b) d)
3x+1>15 x*—4<0
14. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones con dos incégnitas:
4 X+Yy<5 . 2x—-y<4
—2x+3y>6 -X+3y>-1
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b) 2X—-y>6 d) y<2-Xx
3x+5y <10 y<x+2

Ecuaciones exponenciales

15. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

—X+3
l) 2X . 2)(—1 . 2X+l — 64 6) (ij — 323)(—2
16
2) 792 = 7 7) 9" —4.3+3=0
1-x

3) 3y3/343 = @ 8) 5 +5 7 +5' = %

11
4) 11x2—3x+2 -1 9) ax2—2x+4 :a_8

a

3

B) 5% = 24— 10) 5% -3.5% -10=0
5X

Sistemas de ecuaciones exponenciales

16. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones exponenciales:
3I+3 =90 7Y = 49° 2" +2V =24
a b) c
3 =729 7777 =49 2" =128
d)

Ecuaciones logaritmicas

17. Hallalasolucién de las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) Iogzxz—logz(x—gj:Z e) 2logx —log(x—16)=2
b) 2[1—log(2x +3)]= 4log+/5x -3 f) 3Inx—|n32:|nTX
2
c) IogZ+Iog(11—x ):2 9) In2+|n(11—x2):2In(5—x)
log(5 - x)
d) 2logx—4log?2 = 3log x h)2|ogx:3+log%

Sistemas de ecuaciones exponenciales

18. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones exponenciales:
F+3'=90 ) 7 = 49° 2" +2V =24
3 =729 777 =49 2" =128
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‘ ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS I

2x+y — 222)(—)/ y _ox _ 2x+2y — 32
d) &) 27 -2"=2 f
3 =3" X—y=-6 2% =8

Ecuaciones logaritmicas

19. Hallala solucién de las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) log, x° —Iogz(x—gj =2 f) 2logx —log(x —16) = 2
b) 2[1—log(2x +3)]= 4log+/5x -3 9) 3Inx—|n32:|nTX
2
c) IogZ+Iog(11—x ):2 h) In2+|n(11—x2):2In(5—x)
log(5 - x)
d) 2logx—4log?2 =3log x i)2|ogx:3+log%
X . 10" 1
e)3|ogzx—2IogZ§:2Iogz3+1 J)W:E

Sistemas de ecuaciones logaritmicas

20. Resuelve los siguientes sistemas logaritmicos:
logx+logy =3 2_y2_
. { gx+logy 0 {x y2 =11

2logx—2logy =-1 logx—logy =1
b {Iogx—logyzl 3 {2Iogy—3|ogx:l
3x+5y =35 log(xy)=3
logx+3logy =5 log, (y—18)=2
) Iog£=3 " Iogy(x+3)=1
y 2

Problemas de ecuaciones de primer grado

21.Problema niimero 26 del papiro de Ahmes (siglo XVII a.C.)
“Calcula el valor de Aha si Ahay la cuarta parte de Aha es igual a 15”,

22.Problema de Bhaskara del libro Lilavati (siglo X11):

“Un quinto de un enjambre de abejas se posa sobre una flor de kadamba, un tercio
sobre una flor de silinda; tres veces la diferencia de esos dos nimeros vol6 a las flores
de una kutuja, y quedd una sola abeja que se elevd por el aire igualmente atraida por el
perfume de un jazmin y de un pandamus.

Dime tu ahora, mujer fascinante, cual era el nimero de abejas del enjambre.”
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Problemas de ecuaciones de sequndo grado

23. Al sumar los cuadrados de dos nmeros enteros consecutivos se obtiene 181.
¢ Cuales son esos nimeros?

24. La suma de los cuadrados de dos nlimeros enteros pares consecutivos es 452.
¢ Cuales son estos nimeros?

25. Al aumentar en dos centimetros el lado de un cuadrado obtenemos otro cuya area
coincide con el triple de su lado. ¢De qué cuadrado se trata?

Problemas de ecuaciones con radicales

26. La raiz cuadrada de la edad que tendra una nifia dentro de dos afios es igual a la
que tuvo hace 10 afios. ¢Cual es su edad actual?

2. Dentro de tres afios, la edad de una persona sera un cuadrado perfecto y hace tres
afios su edad era precisamente la raiz de ese mismo cuadrado. ¢Qué edad tiene?

28. Al ser preguntada por la edad de su hija Rosa contesté: “Hace seis afios, su edad
era la raiz cuadrada del doble de la edad que tiene menos cuatro afios.” ¢Cuantos afos
tiene la hija?

Problemas de sistemas de ecuaciones no lineales

29. Halla las dimensiones de un rectangulo cuyo perimetro es 34 cm y su diagonal
mide 13 cm.

30. Sise aumenta en 3 m el lado de un cuadrado, la superficie aumenta en 75 m>.
¢Cual es su lado?

31. calcula los lados de un triangulo rectangulo isésceles cuyo perimetro es de 24
cm.

32. Si acortamos en 2 c¢m la base de un rectangulo y en 1 cm su altura, el area
disminuye en 13 cm?. Calcula las dimensiones del rectangulo sabiendo que su perimetro
es de 24 cm.
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